
I/61

ПОЖЕЉНЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ МЕНАЏЕРА ИЗ 
СИСТЕМА ОДБРАНЕ ЗА УПРАВЉАЊЕ У КРИЗНИМ 

СИТУАЦИЈАМА

Обрад Т. Чабаркапа1

Соња Б. Кетин2

Љиљана Ф. Березљев3

Апстракт: На свим нивоима менаџмента у систему одбране
од менаџера се очекује да располажу потребним знањима, 

да имају одређене особине и ставове, као и да поседују пожељ-
не психичке особине личности, што их квалификује за реализацију 
планских послова из надлежности организацијских састава, за чије 
функционисање, развој и опстанак су одговорни. Потребне особи-
не и знања још више долазе до изражаја у условима управљања 
системом одбране у кризним ситуацијама, како би допринели да се 
оне разреше са што мање последица. Убудуће ће поседовање по-
жељних карактеристика менаџера поседбно долазити до изражаја 
у условима настанка нових, до тада непознатих кризних ситуација. 
У овом раду примарно су приказани резултати истраживања по-
жељних карактеристика које, за управљање у кризним ситуацијама, 
треба да поседују психички стабилни и ментално снажни менаџери. 
Истраживањем је обухваћен узорак од 287 студената, будућих ме-
наџера, који су, рангирали пожељне карактеристике. Рафисе о сту-
дентима који се не школују директно за потребе система одбране. 
Такође, поред пожељних карактерисика, на истом узорку истражи-
ване су и пожељне области знања, неопходне менаџерима ѕа рад у 
кризним ситуацијама, које су у овом раду приказане. Након обраде 
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резултата истраживања дошло се до ранга пожељних карактерис-
тика, као и области знања менаџера за рад у кризним ситуацијама. 

Кључне речи: кризна ситуација, систем одбране, каракте-
ристике менаџера, знања менаџера, управљање кризном 
ситуацијом. 

Кризна ситуација – уводна размастрања

Појаву кризе, као догађај који искаче из уобичајеног редовног пословања, 
карактерише ванредна, нестабилна и веома сложена ситуација. Она 

представља претњу постављеним циљевима, функционисању, сигурности, 
угледу или постојању било које организације, па и друштва у целини. Од свих 
припадника система одбране, а посебно од менаџера – руководилаца на свим 
организационим нивоима очекује се да у условима појава и разрешења криза до 
пуног изражаја дођу одређене компетенције (карактеристике, ставови, знања, 
вештине, психичке особине личности). 

Криза је догађај којим је скоро немогуће успешно управљати стандардним опе-
ративним процедурама, те стога захтева посебно управљање и реаговање. Може 
бити генерисана унутрашњим или неким екстерним факторима, над којом менаџе-
ри, појединци или организација имају малу контролу. Пример спољних кризних 
ситуација које се могу пренети и утицати на успешност управљања организацијом 
су: светске економске кризе; промене на тржишту; промене у законодавству; по-
литичке промене; геополитички/грађански немири (протести, ратови и сл.); крими-
нални акти (тероризам, талачка криза, атентат, отмице, велике преваре); природне 
несреће и катастрофе (поплаве, велике суше, клизишта, земљотреси, ерупције 
вулкана, цунамији, суперћелијске олује, јаке кишне и снежне падавине, лавине и 
сл.); катастрофични догађаји (већи пожар, обрушавање зграде или дела објекта 
и сл.); разне технолошке опасности; нуклеарне несреће; опасности од заосталих 
и неактивираних убојних средстава; пандемије; санкције, итд. Могући унутрашњи 
узроци кризе су: нестручност менаџера; лоше управљање ризиком; лоше посло-
вање организације; лоша организација и расподела посла; лоши међуљудски од-
носи; слаба мотивација запослених; ниска организациона култура; лоше одржа-
вање сигурносних и других техничких система; корупција; крађе и сл. 

Неке од наведених кризних ситуација захтевају обавезно ангажовање поје-
диних елемената системна одбране, о чему одлуку доносе носиоци кризног 
менаџмента у систему одбране. За разумевање кризног менаџмента у систему 
одбране, важан аспект представљају доктринарна документа која третирају об-
ласти важне за ангажовање Војске у специфичним ситуацијама. Оне су, условно, 
подведене под кризне ситуације и дефинисане су одређеном мисијом Војске Ср-
бије. Према Доктрини употребе Војске, као трећа мисија дефинисана је подршка 
цивилним властима у супротстављању претњама безбедности, која се оства-
рује кроз помоћ цивилним властима у супротстављању унутрашњем угрожавању 
безбедности, тероризму, сепаратизму и организованом криминалу и кроз помоћ 
цивилним властима у случају елементарних непогода, техничко-технолошких и 
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других несрећа. У ширем смислу, носоци кризног менаџмента у систему одбране 
су Народна скупштина Републике Србије и председник Републике, јер је у њи-
ховој надлежности доношење одлука о ангажовању Војске Србије и на другим 
задацима поред сталног задатка на извршавању утврђених мисија. У случају 
проглашења ванредног стања услед природних и других несрећа и катастро-
фа, делови Војске Србије могу бити стављени у приправност и употребљени по 
одлуци начелника Генералштаба Војске Србије или надлежног старешине, а по 
посебном овлашћењу председника Републике (Доктрина Војске Србије, 2010).

Непредвидивост наступања кризних ситуација, а посебно неочекивани раз-
арајући ефекти њховог деловања, битно су утицали на обликовање и промену 
свести друштва по питању сопствене безбедности. Актуелност кризних ситуа-
ција захтева сталну потребу друштва за проналажењем одговарајућег одговора 
на исказане безбедносне претње. Систем одбране Републике Србије има важну 
друштвену улогу засновану на законским и програмским основама. 

Поставља се питање на који ће начин деловати поједине организацијске 
структуре из система одбране у одређеним врстама криза, као стања која одсту-
пају од обављања редовне делатности. Да би се постигле постављене перфор-
мансе, неопходно је да постоје одређени механизми који, пре свега, треба да де-
лују превентивно, а након наступања кризе очекује се њихов проактиван став. У 
том смислу, говори се о кризном менаџменту и кризним менаџерима као лицима 
која имају одговорност приликом доношења одлука у периодима криза. Од њих 
се очекује брзо и ефикасно доношење исправних одлука, насупрот формалних и 
рутинских одлука, које су најчешће у уобичајеној пословној пракси.

За разне врсте опасних догађаја појам кризе често се поистовећује са сле-
дећим терминима: катастрофа која означава несрећу проузроковану природним 
факторима; несрећа, односно ванредан догађај који је проузрокован неконтроли-
саним факторима, и који утиче на угрожавање живота људи или животиња и мате-
ријалну штету; догађај који није било могуће предвидети; акцидент који означава 
несрећу проузроковану људским фактором, укључујући и технологију; ванредно 
стање које представља сваки догађај који за последицу може имати смрт, повреде, 
оштећење имовине, промене у животној средини, као и поремећаје у редовном 
функционисању друштва, а чији се утицај и последице не могу спречити, ублажити 
или санирати расположивим средствима и капацитетима друштва. 

За успешно функционисање руководилаца у систему одбране (кризних ме-
наџера у кризним ситуацијама) неопходно је успостављање механизама пре-
венције, као део интегрисаног система реаговања ради смањења ризика од еле-
ментарних и других непогода и ефикаснијег управљања у кризним ситуацијама 
(Ђорђевић & Каровић, 2017). 

Перманентно прилагођавање променама које је данас у динамичном упра-
вљању неопходно, захтева од менаџмента већу ангажованост. Кризу је теш-
ко предвидети, али је могуће уочити њене симптоме и на време реаговати. У 
било којој од евентуално настале кризне ситуације, пред ангажованим делови-
ма система одбране се, као императив, поставља успешност управљања у тим 
условима, како би се са што мање штетних последица остварили планирани 
стратегијски циљеви. У кризним условима очекује се од свих припадника сис-
тема одбране, а посебно од лица на руководећим дужностима, да искажу своје 
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способности и знања, у знатно већем обиму у односу на редовне задатке руко-
вођења и командовања, како би што успешније одговорили у постојећим кри-
зним ситуацијама.

Пожељне компетенције менаџера  
за доношење одлука у кризним ситуацијама

Управљање кризним ситуацијама захтева компетентне професионалце. Ком-
петентност се дефинише као способност обављања посла, где је, поред поседо-
вања потребних знања и вештина, неопходно поседовање одређених ставова, 
особина и свакако психичких компоненти личности. Пожељни ставови које треба 
да поседује (односно усвоји као своје) менаџер (у односу на себе, остале поје-
динце, пројектну групу и посао који реализује) могу се различито класификовати, 
зависно од објекта става и усвојеног критеријума класификације.

Менаџери на свим нивоима, у својим свакодневним пословима, треба да 
раде на повећавању квантитета и квалитета у вези са учинком и развојем свих 
чланова организације. Помажу другима да постану компетентнији и посвећенији, 
усмеравају и подржавају друге и цене и поштује различитости. Развојни ниво 
подразумева компетентност и посвећеност (преданост) менаџера са аспекта за-
датка који се решава и циља коме се тежи. Компетентност подразумева дока-
зана знања и вештине значајне са аспекта задатка који се решава и циља који 
се жели достићи, док посвећеност подразумева мотивисаност да се ради на из-
вршењу задатка и веровање у исправност циља (Андрејић & Чабаркапа, 2021).

За обављање своје функције у кризним ситуацијама, менаџери треба да буду 
стручњаци који познају свој посао, али и посао подређених. Они морају улага-
ти у знање и вештине, те отварати видике како би били способни управљати 
подређенима и деловати у промењивом окружењу (Вуковић ет ал., 2021). 

Од кризног менаџера се очекује да има: лидерске способности за вођење 
тимова; аналитичке способности; способност за увођење промена; радне спо-
собности у условима неизвесности и ризика; знања из области менаџмента; спо-
собности доборог комуницирања, итд. Пре појаве кризе, кризни менаџери врше 
одређене припреме за управљање кризом – од уочавања и процене кризних 
догађаја који могу да узрокују кризу, до одабира и примене акција за избегавање 
или санирање настале кризе. Посебан значај имају обуке и тренинзи за пона-
шање у условима кризе, кроз симулацију кризних ситуација и деловање у њима 
(Јовановић, 2010).

У кризим ситуацијама менаџери имају велики број главних улога, као што су: 
лидер, координатор, комуникатор, доносилац одлука, креатор атмосфере, адми-
нистратор, дистрибутер, иноватор, контролор поремећаја, преговарач и др. Уз 
поседовање потребних компетенција, менаџери у кризним ситуацијама треба да 
буду: вредни и радни, паметни, поштени, енергични и амбициозни, флексибил-
ни, креативни, позитивне личности, комуникативни и, посебно, да су психички 
стабилне и ментално снажне личности.
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Кризне ситуације често могу да изазову природну људску реакцију – изне-
нађење, негирање, љутњу и страх. Без унутрашње вере поступак је осуђен на 
панику и колапс. Када кризна ситуација достигне врхунац, тежиште би требало 
да буде на разумевању и контроли догађаја. У вези с тим, квалитети менаџе-
ра треба да имају следећа својства: опажање, интуицију, специфична и општа 
знања, способност преузимања одговорности, способност да се мисли јасно, 
одлучност и смиреност под притиском. Сви менаџери морају познавати посао 
који обављају – аспект „познавања посла” уз поседовање потребних вештина и 
способности (Каровић, 2015). 

У току свог постојања организације се суочавају са великим бројем кризних 
ситуација, где им у великој мери у савладавању ових ситуација могу помоћи пси-
хички стабилне и ментално јаке личности Менаџер мора имати веру у себе, своје 
људе, одлуке и акције које предузима. Његове личне особине итекако утичу на 
његове ставове, вредности, мишљења, опажање, процену проблема, па самим 
тим одређују и начин доношења одлука и предузимања акција. 

Предмет овог рада је управо истраживање које има за циљ да се утврди које 
то карактеристике треба да поседује психички стабилан и ментално снажан ме-
наџер како би могао успешно доносити одлуке у кризним ситуацијама.

Од менаџера се, поред основних одлика (одржава прописано, контролише, 
ради добро, ...), очекује да у свом раду манифестује и карактеристике лиде-
ра (развија људе, улива поверење, иде „испред догађаја”). Менаџер треба да 
ужива лични ауторитет и да је у стању да успешно обавља планске задатке из 
своје надлежности, водећи се стратегијским циљевима организације. Осим тога, 
од менаџера се захтева да проблеме брзо уочава, да их анализира, предузима 
одређене мере ради њиховог решавања, да одваја битно од небитног и да се 
кроз систем креће ефикасно.

Кризни менаџер предузима активности којима омогућава организацији кон-
тинуитет функционисања и остваривања њених циљева. Усклађивањем улога 
и функција менаџмента профилише се успешан кризни менаџер. За креирање 
институционалног обликовања кризног менаџера потребно је истражити и де-
финисати потребна и пожељна знања, способности, особине, карактеристике и 
стилове управљања кризних менаџера (Даничић & Максимовић, 2014).

Менаџер треба успешно да проводи процес стратешког управљања у посеб-
ним и специфичним организацијама где се подразумева шири контекст посма-
трања, узимајуćи у обзир утицај значајних промена из окружења на национал-
ном и међународном нивоу. Неопходна је потреба за интегрисаним концептом 
стратешког управљања у овим организацијама ради стварања нових идеја, под-
стицања иновативних процеса, преноса и успостављања нових технологија (Мо-
суровић Ружичић ет ал., 2019). 

Узимајући у обзир услове савремених криза, кризни менаџер је спутан ос-
новном сложеношћу услова и карактеристика неразвијене кризе и резултатским 
неизвесностима, што отежава процену праве природе кризе. Непоузданост од-
говора углавном произилази из почетног недостатка потребних информација, 
погрешне иницијалне класификације или због измене природе саме кризе током 
њеног развоја. Настали несклад отежава кризни одговор, па се дешава да су 
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кризни менаџери уверени да решавају кризу, док пажљива анализа ситуације 
показује да није тако. Стога је обично потребно одређено време за прилагођење 
дефиниције ситуације ономе што се заправо догађа на терену.

Кризни менаџери морају одржавати равнотежу између потребе да знају оно 
што им је неопходно и потребе да држе ствари под контролом. Кризе каракте-
рише експлозија информација и комуникација. Истовремено, битан недостатак 
поузданих података континуирано мучи доносиоце одлука, јер примају велики 
број информација. Кризни менаџмент постаје менаџмент гласина и менаџмент 
медија, а менаџери се морају борити са самом организацијом доношења одлука 
у кризним ситуацијама. Формалне и често споре рутине доношења одлука могу 
се ефективно заобићи централизацијом у рукама мале групе кризних менаџера 
(Кешетовић & Тотх, 2012).

Кризни менаџери не могу бити „генерали после битке”! Они морају да про-
нађу начин да одрже равнотежу између потребе да знају оно што им је неопход-
но, односно да прикупе критичну масу информација за одлучивање, и потребе 
да држе ствари под контролом у условима када су могући различити исходи. 
Њихов посао је доношење одлука, а праћен је стресом и другим психолошким 
изазовима. Многи превентивни напори нису део директне одговорности кризног 
менаџера. Међутим, његова улога је кључна, јер он мотивише, координира и 
надгледа и мора да преведе сложени и свеобухватни кризни менаџемент у прак-
тичне, смислене и разумљиве програме.

При доношењу одлука у кризним ситуацијама, менаџери су потпуно свесни 
да се оне најчешће доносе у условима ризика, сигурности и неизвесности. При 
одлучивању у условима ризика резултати нису сигурни, већ само вероватноће 
за различите резултате, а у тим условима се и доноси највећи број одлука. Ме-
наџер мора бити упозорен и упознат са различитим типовима ризика који прете 
организацији, непрекидно тражећи прилике и могућности да их смањи и ели-
минише. Сигурност је ситуација одлучивања која подразумева позицију у којој 
менаџери имају мерљиве, тачне и поуздане податке о исходу свих алтернатива 
које се разматрају. Одлучивање у условима сигурности претпоставља да се тач-
но могу предвидети резултати сваке од алтернатива за решавање проблема. 
Неизвесност је позиција за доношење одлука у којој је менаџер суочен са не-
видљивим спољним околностима, или пак нема довољно података потребних да 
утврди вероватноћу настанка одређених догађаја. 

Идентификовање проблема је иницијални корак процеса одлучивања, и од ње-
гових перформанси зависи даљи ток тог процеса. При доношењу одлука посебан 
значај има креативност, која се често прихвата као индивидуална карактеристика 
појединца, јер омогућава да се превазиђу устаљене навике и традиционална ре-
шења и да се пронађу нова, интересантнија, комплекснија и боља решења и од-
луке. Једна од најважнијих детерминанти квалитетног одлучивања јесте правилно 
уочавање и формулисање проблема. Постављање правилне „дијагнозе”, као и 
познавање узрока постојећег стања, од пресудног је значаја за коначан резултат 
наше одлуке. Ми чешће не успевамо да уочимо прави проблем него што не успе-
вамо да решимо проблем који смо уочили (Лучућ & Дашић, 2015).

Под предвиђањем се подразумева креативно истраживање будућности које 
има за циљ да утврди претпоставке или премисе које је потребно узети у обзир 
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приликом доношења одлука. На тај начин се смањује неизвесност у сагледа-
вању будућих карактеристика окружења које могу утицати на организацију. За 
благовремено откривање различитих врста проблема потребно је вршити систе-
матско прикупљање и анализу бројних информација. 

Пожељне карактеристике  
психички стабилних и ментално снажних 

менаџера у кризним ситуацијама
У условима кризе, компетенције менаџера (ставови, особине, знања, вешти-

не, психичка квалификованост и др.) морају да дођу до пуног изражаја у неиз-
весним и изненадним кризним ситуацијама које се јављају по први пут, које су до 
тада биле непознате, а уз то су комплексне и непредвидиве. Најновији пример 
оваквих кризних ситуација су „суперћелијске олује”, које су се по први пут у не-
колико наврата у најновијем периоду појавиле у већем броју земаља у региону, 
наносећи губитке, како људских живота, тако и материјалних добара.

У кризним ситуацијама, без обзира на њихов узрок, интензитет и време 
трајања, од менаџера се очекује да посебно испољи неке од својих особина, које 
га чине психички стабилном и ментално снажном личношћу, које ће допринети 
успешном превазилажењу тог стања. Поставља се питање које су то каракте-
ристике? До делимичног одговора на ово питање покушало се доћи кроз реа-
лизовано истраживање са будућим менаџерима, студентима завршних година 
основних и мастер студија на Факултету за пројектни и иновациони менаџмент 
„Проф. др Петар Јовановић” у Београду. Узорак је чинило двеста осамдесет се-
дам студената у оквиру реализације наставе из предмета „Кризни менаџмент” 
на мастер академским студијама и предмета „Пројектни менаџер и тимски рад” 
на основним академским студијама, у који су укључене три последње генерације 
студената. Ради се о студентима који недовољно познају кризни менаџмент у 
систему одбране, односно који до сада нису имали прилике да се ближе упознају 
са функционисањем појединих јединица Војске Србије, као иорганизационим де-
ловима министарства надлежног за послове одбране. Ти студенти нису били у 
прилици да служе обавезни војни рок, нити су добровољно служили војни рок, 
иако постоји та могућност. Чињеница је да су сви студенти мушке популације уве-
дени у евиденцију организационе јединице министарства надлежног за послове 
одбране и могу се ангажовати по радној обавези у некој од радних јединица, 
нпр. за отклањање последица од елементарних непогода. У том контексту они, 
као припадници система одбране, могу, одлуком надлежних органа, бити анга-
жовани у отклањању последица неке евентуалне кризне ситуације. Дакле, може 
се закључити да се ради о студентима са скромним знањима о овом сегменту, 
а то су углавном знања из опште културе, као и она стечена кроз реализацију 
одређених тема са предавања из предмета „Кризни менаџмент”. Да би се стекла 
потпуна слика пожељних карактеристика менаџера из система одбране за уп-
рављање у кризним ситуацијама, требало би реализовати исто истраживање са 
студентима који се непосредно школују за систем одбране (Универзитет одбра-
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не, Криминалистичко-полицијски универзитет, остали акредитовани факултети 
из области безбедности), након чега би требало извршити упоредну анализу са 
резултатима приказаним у овом раду. Након тога би се дошло до конкретних 
резултата који би на веродостојан начин одсликали пожељне карактеристике 
менаџера за управљање у кризним ситуацијама. Истраживане су пожељне ка-
рактеристике психички стабилних и ментално снажних менаџера за управљање 
у кризним ситуацијама. 

Истраживање се састојало из два дела. Први део се односио на утврђивање 
листе пожељних карактеристика, које би требало да поседује менаџер као пси-
хички стабилна и ментално јака личност за управљање у кризним ситуација-
ма. Студенти су добили задатак да наведу пожељне карактеристике. На основу 
интензитета учесталости појављивања одређених карактеристика, одабрано је 
петнаест пожељних особина које би требало да поседује менаџер за управљање 
у кризним ситуацијама (прва колона табеле 1). Након одабира пожељних ка-
рактеристика, реализован је други део истраживања; задатак је био да се ран-
гирају одабране пожељне карактеристике, тако да на првом месту буде она са 
највећим израженим интензитетом и тако редом до петнаесте. 

Након прикупљених и обрађених података, на основу појединачно исказа-
них рангирања, добијен је коначан ранг пожељних карактеристика менаџера као 
психички стабилних и ментално снажних личности у кризним ситуацијама, при-
казаних у табели 1. У првој колони табеле наведене су карактеристике, које је 
требало рангирати по интензитету изражености. У делу табеле који се односи 
на позицију – појединачни ранг, унети су подаци о рангираним карактеристикама 
које су исказали испитаници (студенти). Што је већа позиција, то је ранг већи 
(позиција 1, дакле прво место, носи ранг 15, итд.). У другом делу табеле наведе-
ни су подаци који се односе на математичку обраду добијених резултата (∑fi, xifi, 
просек), где су на крају рангиране пожељне карактеристике.

На основу коначног ранга може се закључити да су у кризним ситуацијама 
најпожељније следеће карактеристике менаџера: да верују у себе; да преузи-
мају одговорност; да се не плаше промена нити изазова; да не одустају након 
првог неуспеха; да се не плаше да уђу у прорачунате ризике и да не праве исте 
грешке изнова. Ове карактеристике се крећу у просеку од 9,71 до 12,32, са ран-
гом од првог до седмог места. Затим следи скуп карактеристика које се крећу у 
просеку од 5,61 до 8,91 (да имају властиту дефиницију успеха; да не очекују тре-
нутне резултате; да се не оптерећују прошлошћу; да не покушавају да удовоље 
свакоме, итд). На крају су рангиране оне карактеристике које су имале мањи 
укупни просек, а то су: да се не плаше самоће, са просеком 3,91 (ранг 14) и да не 
очекују да им се дугује, са просеком 2,99 (ранг 15). 
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Табела 1. Приказ података са рангом пожељних карактеристика менаџера 
за управљање у кризним ситуацијама

Ка
ра

кт
е-

ри
ст

ик
а Позиција

∑fi xifi

Пр
ос

ек1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Ра
нг 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

Пр
еу

зи
ма

ју 
од

го
во

рн
ос

т

57 80 44 29 8 9 23 14 14 2 7 0 0 0 0 287 3537 12,32

Ве
ру

ју 
у 

се
бе 109 57 25 24 12 8 14 0 23 8 0 0 7 0 0 287 3614 12,59

Им
ај

у 
вл

ас
ти

ту
 

де
ф

ин
иц

иј
у 

ус
пе

ха

22 17 52 27 13 19 10 18 8 7 17 32 27 12 6 287 2557 8,91

Не
 п

ра
-

ве
 и

ст
е 

гр
еш

ке
 

из
но

ва

7 3 2 59 54 55 18 54 2 12 7 6 8 0 0 287 2788 9,71

Не
 п

ла
ш

е 
се

 п
ро

ме
-

на
 н

ит
и 

из
аз

ов
а

8 28 13 37 81 51 22 7 18 0 0 14 8 0 0 287 2986 10,40

Не
 п

ла
ш

е 
се

 д
а 

уђ
у 

у 
пр

ор
ач

ун
ат

е 
ри

зи
ке

3 23 58 37 13 62 24 18 0 0 13 9 8 7 12 287 2839 9,89

Не
 о

ду
ст

ај
у 

на
ко

н 
пр

во
г 

не
ус

пе
ха

23 18 69 24 14 13 41 19 18 13 23 12 0 0 0 287 2954 10,29

Ne
 o

pt
er

eć
uj

u 
se

 p
ro

šlo
šć

u

14 13 0 11 9 8 7 26 56 37 53 14 17 16 6 287 1998 6,96
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Ка
ра

кт
е-

ри
ст

ик
а Позиција

∑fi xifi

Пр
ос

ек1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Ра
нг 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

Не
 о

че
ку

ју 
тр

ен
ут

не
 

ре
зу

лт
ат

е

12 18 12 17 6 18 13 32 54 33 27 12 18 7 8 287 2246 7,83

Не
 ф

ок
ус

и-
ра

ју 
се

 н
а 

ст
ва

ри
 ко

је
 

не
 м

ог
у 

да
 

ко
нт

ро
ли

ш
у

7 0 8 9 18 42 27 13 36 53 12 7 28 21 6 287 2072 7,22

Не
 гу

бе
 в

ре
ме

 
на

 с
ам

ос
а-

жа
љ

ењ
е

8 0 0 4 16 18 36 14 23 32 56 22 13 18 27 287 1783 6,21

Не
 п

ла
ш

е 
се

 
са

мо
ће

0 0 0 9 14 0 0 13 12 13 26 37 57 38 68 287 1121 3,91

Не
 п

ре
зи

ру
 

ту
ђе

 у
сп

ех
е

7 0 8 9 7 13 27 47 12 46 0 26 54 16 15 287 1816 6,33

Не
 п

ок
у-

ш
ав
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0 0 0 0 9 0 0 0 17 16 18 25 27 97 78 287 857 2,99

(Извор: обрада аутора према резултатима истраживања) 
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На слици 1 графички су приказане пожељне карактеристике менаџера у кри-
зним ситуацијама на основу податка из табеле један. 

Слика 1. Графички приказ пожељних карактеристика менаџера  
у кризним ситуацијама

(Извор: графичка обрада аутора према резултатима истраживања) 

Пожељна знања менаџера у кризним 
ситуацијама

У најширем смислу, под знањем се подразумева скуп садржаја о неком пред-
мету или појави и њиховим одредбама заснованим на истини. Од менаџера у 
управљању кризним ситуацијама захтевају се знања која су потребна сваком 
руководиоцу, али и она која су специфична за вођење организације, а пре свега 
организације у кризним ситуацијама. На стратешком нивоу, као и на челу неке 
организације, може да ради менаџер који није само стручњак, односно специја-
листа у одређеној области, већ личност која поседује и виши степен знања и ис-
куства. На овом нивоу он мора непосредно учествовати и целовитије познавати 
проблематику која се решава. У теорији и пракси управљања присутни су број-
ни различити приступи класификацији знања која треба да поседује менаџер. 
Руководити неком организацијом значи непосредно учествовати и целовитије 
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познавати проблематику која се решава. Посебно је важно да ова знања поседу-
је менаџер. Различти нивои менаџмента претпостављају и различита потребна 
знања и вештине. Оно што је потребно менаџерима на вишим хијерархијским 
нивоима, мање је потребно менаџерима нижег нивоа, и обрнуто. 

Топ менаџменту најмање су потребна техничка знања, а у великој мери су 
му неопходне хумане и концептуалне вештине. Хумана димензија, концептуал-
не вештине и нешто мање техничког знања у односу на оперативни менаџмент 
одлика су потребних знања средњег нивоа руководства. Техничка знања најпо-
требнија су оперативним менаџерима, јер се у њиховом домену налазе опера-
тивне активности, које су махом засноване на одређеним знањима из техничких 
области (Војновић, 2014).

Техничка знања се односе на знања или вештине у некој ужој грани. Хума-
нистичка знања, као једна од кључних за успешан рад менаџера, подразумевају 
способност управљања појединцима или групом у организацији. Поседовање 
концепцијских знања је неопходно топ менаџменту, јер менаџери на овом нивоу 
управљају комплетном организацијом, где је њихов основни задатак познавање 
и уклапање појединих делова организације у једну складну целину, што је импе-
ратив за успешан рад организације. 

Подразумева се да је менаџер на стратешком нивоу компетентан да по-
ставља смернице за постизање циљева, тј. да успешно проводи врло захтевну 
функцију стратешког планирања која захтева много различитих ресурса како би 
се створила одржива стратегија за будућност организације (Бошњак, 2019). 

Упоредо са истраживањем пожељних карактеристика психички стабилних и 
ментално снажних менаџера за рад у кризним ситуацијама, вршено је истражи-
вање потребних области знања, које би требало да поседују менаџери да би ус-
пешно руководили у кризним ситуацијама. На истом узорку истраживања, након 
обраде резултата истраживања, дошло се до ранга пожељних области знања 
менаџера за управљање у кризним ситуацијама. Задатак је био да рангирају де-
сет пожељних знања менаџера у кризним ситуацијама, с тим да на првом месту 
буде област са најпожељнијим знањем, и тако редом до десете. (Чабаркапа ет 
ал., 2022).

На основу појединачно исказаних рангирања добијен је коначан ранг пожељ-
них знања менаџера у кризним ситуацијама, приказаних у табели 2. У делу табе-
ле који се односи на позицију – појединачни ранг, унети су подаци о рангираним 
областима знања које су исказали испитаници (студенти). У другом делу табеле 
наведени су подаци који се односе на математичку обраду добијених резултата 
(∑fi, xifi, просек), а на крају су рангирана пожељна знања.
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Табела 2. Приказ података са рангом пожељних знања менаџера у кризним 
ситуацијама

Р. 
бр Област знања

Позиција – појединачни ранг

∑fi xifi Просек Ранг1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

1 Управљање 28 16 18 27 9 0 0 0 0 0 98 811 8,28 2

2 Организација 57 79 23 22 13 24 0 0 17 0 235 1851 7,88 3

3 Планирање 39 28 8 6 0 0 0 0 0 0 81 748 9,23 1

4 Кадрови 58 34 39 58 27 13 8 12 0 6 255 1905 7,47 4

5 Финансије 0 0 0 0 63 8 7 24 0 0 102 518 5,08 11

6 Маркетинг 18 13 27 22 36 46 27 17 6 6 218 1290 5,92 6

7 Технологија 8 28 12 17 11 27 52 17 11 11 194 1040 5,36 10

8 Информатика 6 27 18 8 27 36 27 52 32 16 249 1189 4,78 13

9 Психологија 8 3 0 0 0 16 7 2 47 13 96 328 3,42 17

10 Право 0 0 8 13 17 12 21 13 47 51 182 585 3,21 18

11 Тржишна 
конкуренција 13 23 23 27 28 7 12 23 11 26 193 1078 5,59 9

12 Пословна 
администрација 0 8 0 13 7 12 11 12 16 37 116 414 3,57 16

13 Услужни сервиси 13 4 27 0 7 0 13 8 24 23 119 571 4,80 12

14 Пословна 
економија 14 23 22 7 12 21 28 27 0 14 168 956 5,69 8

15 Деловање 
тржишта 18 17 13 32 12 7 6 28 16 12 161 920 5,71 7

16 Привредни систем 4 8 12 7 6 7 17 31 17 8 117 531 4,54 14

17
ЗИС (Заштита 
интелектуалне 

својине)
0 0 8 7 13 27 18 8 9 37 127 477 3,76 15

18 Вештина 
преговарања 0 13 8 18 7 8 0 6 0 0 60 407 6,78 5

На слици 2 графички су приказане пожељне области знања менаџера у кри-
зним ситуацијама на основу податка из табеле 2. 
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Слика 2. Графички приказ пожељних области знања менаџера  
у кризним ситуацијама 

(Извор: графичка обрада аутора према резултатима истраживања) 

На основу коначног ранга дошло се до закључка да су у кризним ситуација-
ма најпожељније следеће области знања менаџера: из планирања, управљања, 
организације посла и вођења кадрова. Интересантно је да су на високом петом 
месту рангирана знања из области вештине преговарања. Затим следе знања 
код којих се коначан ранг мало разликује: из области маркетинга, деловања тр-
жишта, пословне економије, тржишне конкуренције, технологије и финансија. 

Закључак
Менаџери у менаџменту било које организације, а посебно у систему одбра-

не, на свим руководећим положајима треба да поседују одређене карактеристи-
ке како би могли ваљано доносити одлуке и управљати кризним ситуацијама. За 
ангажовање на решавању кризних сиуација неопходно је да поседују одређене 
карактеристике које их чине психички стабилним и ментално снажним личнос-
тима, као и да имају знања из одређених области. У разрешавању кризних си-
туација неке од тих карактеристика треба посебно да дођу до изражаја, како би 
се кризно стање превазишло са што мање штетних последица по организацију. 
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У раду су приказани резултати истраживања пожељних карактеристика које 
треба да поседују психички стабилни и ментално снажни менаџери за упра-
вљање у кризним ситуацијама. Поставило се питање: које су пожељне каракте-
ристике које треба да поседује менаџер да би био квалификован за управљање 
кризним ситуацијама? Да би се дошло до одговора на то питање, реализовано је 
истраживање на узорку од двесто осамдесет седам студената, који се школују за 
будуће менаџере. Дошло се до закључака да до изражаја треба да дођу пре све-
га следеће карактеристике: да верују у себе; да преузимају одговорност; да се не 
плаше промена нити изазова; да не одустају након првог неуспеха; да се не пла-
ше да уђу у прорачунате ризике и да не праве исте грешке изнова. По добијеном 
рангу, а по нешто мањем интензитету изражаја, на предзадњем и задњем месту 
нашле су се: да се не плаше самоће и да не очекују да им неко нешта дугује. 

Поред пожељних карактеристика, на истом узорку, упоредо су истражива-
на пожељна знања менаџера за рад у кризним ситуацијама. Дошло се до сле-
дећих пожељних области знања: планирање, управљање, организација посла и 
вођење кадрова.

За даља истраживања пожељних карактеристика, као и пожељних знања 
менаџера из система одбране за управљање кризним ситуацијама, било би по-
требно реализовати слично истраживање са студентима Универзитета одбране, 
Криминалистичко-полицијског универзитета, као и осталих факултета из области 
безбедности, који се баве школовањем кадрова за систем одбране. Након једног 
таквог истраживања, упоредном анализом са резултатима приказаним у овом 
раду, дошло би се до конкретних резултата који би на веродостојан начин одсли-
кали пожељне карактеристике менаџера за управљање у кризним ситуацијама. 
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Р е з и м е

Кризе су константан пратилац развоја друштва. Данас се криза означава 
као тешка ситуација која траје, која обично резултира неповољним исхо-

дом и која може да угрози појединце, неку организацију, па и друштво у целини. 
Представља, углавном, претњу постављеним циљевима организације, њеном 
будућем функционисању, па чак и опстанку. Правовременим предузимањем од-
говарајућих поступака и мера, криза се може позитивно разрешити или, напро-
тив, изазвати нежељену катастрофу.

Криза може бити изазвана спољашњим или унутрашњим факторима, над 
којима менаџери, појединци, па и организација, имају малу контролу. Различити 
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су облици њеног испољавања, од оних изазваних спољашњим факторима (свет-
ске економске кризе, политичке промене, грађански протести, криминални акти, 
природне несреће и катастрофе, катастрофични догађаји, нуклеарне несреће, 
пандемије, санкције и др.) до оних изазваних унутрашњим факторима (неструч-
ност менаџера, лоше управљање ризиком, лоша организација, лоши међуљуд-
ски односи, корупција и др.).

Неке од кризних ситуација захтевају ангажовање појединих делова систе-
ма одбране о чему одлуку, зависно од ситуације, доносе носиоци кризног ме-
наџмента у том систему. Ангажовањем менаџера из система одбране, у услови-
ма појаве па до разрешења кризних ситуација, очекује се да до пуног изражаја 
дођу њихова знања, ставови и вештине, а посебно њихове карактеристике које 
их чине психички стабилним и ментално снажним личностима. 

У раду су приказани резултати истраживања пожељних карактеристика које 
треба да поседују психички стабилни и ментално снажни менаџери за упра-
вљање у кризним ситуацијама. Након рангирања пожељних карактеристика до-
шло се до закључка да су у кризним ситуацијама најпожељније следеће каракте-
ристике менаџера: да верују у себе; да преузимају одговорност; да се не плаше 
промена нити изазова; да не одустају након првог неуспеха; да се не плаше да 
уђу у прорачунате ризике и да не праве исте грешке изнова. Поред пожељних 
карактеристика, информативно је наведен ранг пожељних области знања ме-
наџера у кризним ситуацијама, а то су, пре свега: планирање, управљање, орга-
низација посла и вођење кадрова, 

Структуру овог рада чине три дела. У првом делу су представљена основна 
разматрања о кризној ситуацији, где су наведени могући спољњи и унутрашњи 
појавни облици криза. Указано је на значај ангажовања појединих елемената 
система одбране у разрешењу појединих облика криза са тежиштем на значај 
улоге ангажовања менаџера у кризним ситуацијама. У другом делу је дат тео-
ретски приказ пожељних компетенција менаџера за доношење одлука у кризним 
ситуацијама, а посебно је указано на оне карактеристике које треба да поседују 
менаџери као психички стабилне и ментално снажне личности. У трећем делу 
приказани су резултати истраживања који се односе на пожељне карактеристи-
ке психички стабилних и ментално снажних менаџера за управљање у кризним 
ситуацијама, као и резултати истраживања који се односе на пожељне области 
знања менаџера за управљање у кризним ситуацијама. 

Кључне речи: кризна ситуација, систем одбране, карактеристике ме-
наџера, знања менаџера, управљање кризном ситуацијом. 

© 2024 Аутори. Објавило Војно дело (http://www.vojnodelo.mod.gov.rs). Ово је чла-
нак отвореног приступа и дистрибуира се у складу са лиценцом Creative Commons 
(http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/).
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DESIRABLE CHARACTERISTICS  
OF CRISIS MENAGERS  

IN DEFENCE SYSTEM 

Obrad Т. Čabarkapa1
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Ljiljana F. Berezljev3

Аbstract: At all levels of management in the system of defence, the
managers are expected to possess required knowledge, have cer-

tain qualities and attitudes, and possess desirable psychological attrib-
utes of personality, which qualify them for the performance of planned 
activities within the purview of organisational units, for whose function-
ing, development and survival they are responsible. Required character-
istics and knowledge become even more pronounced in circumstances 
of defence system crisis management so that they can contribute to the 
mitigation of crisis with as little consequences as possible. In the future, 
having desirable managerial characteristics will particularly come to the 
forefront in circumstances of the emergence of new, previously unknown 
crisis situations. This paper, primarily presents the research results on 
desirable characteristics which, in case of crisis management, should 
be possessed by psychically stable and mentally strong managers. The 
research was carried out on a sample of two hundred eighty seven stu-
dents, future managers, who ranked the desirable characteristics. These 
were students who were not educated directly for the requirements of the 
system of defence. Also, apart from the analysis of desirable characteris-
tics, the same sample was used to conduct research on desirable fields of 
knowledge, necessary for managers dealing with crisis situations, and the 
results are also presented in this paper. After the research results have 
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been processed, the desirable characteristics were ranked, as well as the 
fields of knowledge required for crisis managers.

Key words: Crisis situation, defence system, characteristics of man-
agers, managers’ knowledge, crisis management. 

Crisis situation - introduction

Occurrence of crisis, as an event that deviates from usual ordinary course of 
business, is characterised by emergent, instable and highly complex situation. 

It represents a threat to set goals, functioning, security, reputation or existence of any 
organisation, and society as a whole. All members of defence system, particularly 
managers - leaders at all organisational levels, are expected to fully demonstrate 
certain competences (characteristics, views, knowledge, skills, psychological 
attributes of personality) when crisis situations occur and during their mitigation. 

A crisis is an event which is almost impossible to manage successfully by means 
of standard operating procedures, hence, it requires specific management and re-
sponse. It can be generated by internal or some external factors, over which man-
agers, individuals of organisation have little control. Examples of external crisis sit-
uations that can be transferred and have influence on the success of organisation 
management are: world economic crisis; changes on the market; changes in legis-
lation; political changes; geopolitical/civil disturbances (protests, wars and similar); 
criminal acts (terrorism, hostage crisis, assassination, kidnapping, major frauds); nat-
ural accidents and disasters (floods, great droughts, landslides, earthquakes, volcano 
eruptions, tsunamis, super-cell storms, heavy torrents and snowfall, avalanches and 
similar); catastrophic events (major fires, collapse of buildings or parts of facilities 
and similar); different technological dangers; nuclear disasters; danger of remaining 
and unexploded ordnance; pandemics; sanctions, etc. Possible internal causes of 
crisis are: incompetence of managers; poor risk management; poor business activity 
of the organisation; poor organisation and workload distribution; poor interpersonal 
relations; poor motivation of employees; low organisational culture; poor maintenance 
of security and other technical systems; corruption; theft, and similar. 

Some of the mentioned crisis situations require mandatory engagement of certain 
defence system elements, which is decided upon by crisis managers in the system of 
defence. A very important element in the understanding of crisis management in de-
fence system, are doctrinal documents that treat fields significant for the engagement 
of armed forces in specific situations. They are, in relative terms, classified as crisis 
situations and defined by appropriate mission of the Serbian Armed Forces. According 
to the Doctrine for the use of the Serbian Armed Forces, the third defined mission of 
the armed forces is providing support to civilian authorities in countering threats to 
security through the assistance to civilian authorities in countering internal threats to 
security, terrorism, separatism, organised crime and through support to civilian au-
thorities in case of natural disasters, technical, technological and other accidents. 
In general terms, responsible bodies of defence system crisis management are the 
National Assembly of the Republic of Serbia, and president of the Republic, since they 
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are responsible for making decisions on the engagement of the Serbian Armed Forces 
on other tasks apart from their regular task of carrying out defined missions. In case of 
declaration of the state of emergency caused by natural and other accidents and dis-
asters, parts of the Serbian Armed Forces can be put in a state of readiness and used 
according to the decision of the Chief of General Staff of the Serbian Armed Forces or 
a superior officer, under the authority of the president of the Republic (Doctrine of the 
Serbian Armed Forces, 2010).

Unpredictability of the occurrence of crisis situations, particularly unexpected dev-
astating effects of their action, considerably influenced the shaping and change of 
awareness of the society regarding its own security. The topicality of crisis situations 
demands from the society to permanently search for appropriate response to given 
security threats. The defence system of the Republic of Serbia plays an important 
social role founded on legal and programmed basis. 

A question arises as to how certain defence system organisational structures will 
act in particular crisis situations as circumstances that deviate from ordinary course 
of business. To achieve stipulated performance, it is necessary to establish certain 
mechanisms that should, primarily, act preventively, and after the crisis has occurred, 
they are expected to act proactively. In that sense, one speaks about crisis manage-
ment and crisis managers as individuals responsible for decision-making in periods 
of crisis situations. They are expected to make right decisions quickly and efficiently, 
opposite to formal routine decisions that are the most common in usual business 
practice.

To describe different kinds of dangerous events, the notion of crisis is often iden-
tified with following terms: Disaster, which designates an accident caused by natural 
factors; accident, or an emergency caused by uncontrolled factors that poses a threat 
to lives of people or animals and can cause material damage; event that was im-
possible to predict; incident, which is an accident caused by human factor, including 
technology; emergency, which represents any event that can result in death, injuries, 
damage of property, environmental changes, and disturbance of ordinary functioning 
of the society, whose influence and consequences cannot be prevented, mitigated or 
eliminated by available assets and capacities of the society. 

For successful work of defence system managers (crisis managers in crisis situ-
ations) it is necessary to establish prevention mechanisms, as part of an integrated 
response system to reduce risks from natural and other disasters, and more efficient 
crisis management (Đorđević & Karović, 2017).

Permanent adaptation to changes, necessary for today’s dynamic management, 
demands greater engagement of management. Crisis is difficult to predict, but it is 
possible to detect its symptoms and react in timely fashion. In any possible crisis 
situation, it is imperative for engaged parts of defence system to establish successful 
management in such circumstances with as little harmful consequences as possible 
for the achievement of planned strategic goals. In crisis situations, all members of the 
system of defence, especially individuals on managerial positions, are expected to 
display their capabilities and knowledge, to a significantly higher extent in comparison 
to regular tasks of management and command, in order to respond to existing crisis 
situations as successfully as possible

.
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Desirable competences of decision-making crisis 
management

Crisis management requires competent professionals. Competence is defined as 
a capability to perform work, where, apart from possessing required knowledge and 
skills, it is necessary to possess certain attitudes, qualities and certainly some psycho-
logical attributes of personality. Desirable attitudes that a manager should possess (or 
adopt as his/hers) (in relation to himself/herself, other individuals, project group and 
work performed) can be classified in different ways depending on the object of the 
attitude and adopted classification criterion.

At all levels, in their daily activities, managers should work on increasing quality 
and quantity in terms of performance and development of all members of the organ-
isation.  They assist others in becoming more competent and dedicated, and they 
guide and support others, and appreciate and respect differences. Developmental lev-
el entails competence and commitment (dedication) of a manager from the aspect of 
task performed and goals aspired to. The competence entails proved knowledge and 
skills significant from the aspect of task performed and desired goal, while commit-
ment entails motivation to work on the execution of tasks and belief in the correctness 
of the goal (Andrejić & Čabarkapa, 2021).

To perform their functions in crisis situations, managers should be experts who 
know their work, and the work of their subordinates. They have to invest in knowledge 
and skills, and open horizons in order to be capable of managing their subordinates 
and act in a changeable environment (Vuković et al., 2021). 

A crisis manager is expected to possess: team leadership skills; analytical skills; 
ability to introduce changes; ability to work in conditions of uncertainty and risks; 
knowledge in the field of management; good communication skills, and other. Before 
a crisis situation occurs, crisis managers perform certain preparations for crisis man-
agement - from detecting and assessing crisis events that can cause crisis situation, 
to selecting and implementing measures to avoid or eliminate effects of crisis situa-
tion that has occurred. Education and training about behaviour in crisis situations are 
particularly important, and they are done through simulation of crisis situations and 
activities performed (Jovanović, 2010).

In crisis situations, managers play many principal roles, such as: a leader, coor-
dinator, communicator, decision-maker, atmosphere creator, administrator, distribu-
tor, innovator, disturbance controller, negotiator and other. Along with having required 
competences, crisis managers should be: diligent and hard-working, intelligent, hon-
est, energetic and ambitious, flexible, creative, having positive disposition, commu-
nicative, and, especially psychically stable and mentally strong individuals.

Crisis situations can often cause a natural human reaction - surprise, negation, 
anger, and fear.  Without internal faith, the procedure is doomed to panic and collapse. 
When a crisis situation reaches its peak, the focus should be on the understanding 
and control over the event. In that regard, good quality managers should possess the 
following qualities: good observation, intuition, specific and general knowledge, ability 
to assume responsibility, ability to think clearly, resolve and composure under pres-
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sure. All managers must know the work they perform - the aspect of “knowing a job” 
with having required skills and capabilities (Karović, 2015). 

Over the course of their existence, organisations face many crisis situations, and 
psychically stable and mentally strong individuals can largely assist in overcoming 
these situations. A manager must have confidence in himself/herself, his personnel, 
decisions and actions that he/she takes. A manager’s qualities certainly do have effect 
on his attitudes, values, opinions, observation, problem assessment, and consequent-
ly, they determine the way of making decisions and taking actions. 

The subject of this paper is the research aimed at determining which characteris-
tics a psychically stable and mentally strong manager should possess to be able to 
successfully make decisions in crisis situations.

Besides elementary qualities (fulfils the prescribed, controls, works well...), in his 
work, a manager is expected to manifest characteristics of a leader as well (works on 
personnel’s development, trustworthy, “one step” ahead of events). A manager should 
enjoy personal authority, and be able to successfully perform planned tasks within his/
her purview, guided by strategic goals of the organisation.  Apart from that, managers 
are required to observe problems quickly, and analyse them, take appropriate meas-
ures to resolve them, to distinguish between important from unimportant, and to move 
through the system efficiently.

Crisis management undertakes activities that enable the continuity of operation of 
the organisation, and achievement of its objectives. Through the coordination of man-
agement’s roles and functions a successful crisis manager is shaped. To establish 
the institutional shaping of crisis managers, it is necessary to investigate and define 
required and desirable knowledge, capabilities, qualities, characteristics and crisis 
manager’s style of management (Daničić & Maksimović, 2014).

A manager should successfully implement the process of strategic management in 
particular, and specific organisations where a wider context of observation is implied, 
taking into consideration the influence of significant changes in the environment at 
national and international level. There is a need for an integrated concept of strategic 
management in these organisations in order to create new ideas, encourage inno-
vative processes, transfer and establish new technologies (Mosurović Ružičić et al., 
2019). 

Taking into consideration the conditions of contemporary crisis, a crisis manager 
is restrained by the basic complexity of conditions and characteristics of undeveloped 
crisis and result uncertainties, which makes the assessment of the true nature of the 
crisis more difficult. Unreliability of responses mostly stems from initial lack of neces-
sary information, wrong initial classification, or because of the change in the nature of 
very crisis during its development. The disharmony that occurs hinders the response 
to crisis, so it happens that crisis managers believe that they are solving the crisis, 
while a careful analysis of the situation shows that this is not the case. Therefore, it 
usually takes some time to adapt the definition of the situation to the real develop-
ments of the ground.

Crisis managers must maintain a balance between the need to know everything 
that is necessary and the need to keep things under control. Crisis are characterised 
by an explosion of information and communication. At the same time, a considera-
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ble lack of reliable information continuously torments decision-makers, because they 
receive a multitude of information. Crisis management becomes management of ru-
mours and media management, and managers must struggle with the very organi-
sation of decision-making in crisis situations. Formal and often slow decision-making 
routines can be effectively circumvented through centralisation in the hands of a small 
group of crisis managers (Kešetović & Toth, 2012).

Crisis managers cannot have “the benefit of hindsight”! They have to find the way 
to maintain the balance between the need to know what is necessary, and gather a 
critical mass of information required for decision-making, and the need to keep things 
under control in conditions where different outcomes are possible. Their job is to make 
decisions, and it is accompanied by stress and other psychological challenges. Many 
preventive efforts are not directly within the purview of a crisis manager. However, his/
hers is the pivotal role because he/she motivates, coordinates, and oversees, and he/
she has to translate a complex and all-encompassing crisis management into practi-
cal, sensible and understandable programmes.

When making decisions in crisis situations, managers are fully aware that they are 
most often made in the circumstances of risk, certainty and uncertainty. When making 
decisions in circumstances that include risks, the results are not certain, but there are 
only probabilities of different results, and these are the conditions in which the major-
ity of decisions are made. A manager has to be warned and informed about different 
types of risks that threaten the organisation, incessantly looking for opportunities and 
possibilities to reduce and eliminate them. Certainty is a decision-making situation 
that entails the position in which managers have measurable, accurate and reliable 
data about the outcome of all alternatives under consideration. Decision-making in cir-
cumstances of certainty assumes that results of each alternative for the resolution of a 
problem can be accurately predicted. Uncertainty is a decision-making position where 
a manager is faced with invisible external circumstances, or does not have enough 
necessary information to determine the probability of the occurrence of certain events. 

Problem identification is an initial step of decision-making process, and its perfor-
mances determine the further progress of that process. Very significant element of de-
cision-making is creativity, which is often accepted as an individual characteristic be-
cause it enables overcoming established habits and traditional solutions, and arriving 
at new, more interesting, more complex and better solutions and decisions. One of the 
most important determinants of good quality decision-making is appropriate identifica-
tion and formulation of a problem. Establishing appropriate “diagnosis”, and knowing 
the causes of the existing state are of paramount importance for the final result of our 
decision.  It happens more often that we do not manage to identify the true problem, 
than that we do not manage to resolve identified problem (Lučuć & Dašić, 2015).

Predicting implies creative exploration of the future with the view of determining 
suppositions or premises that need to be taken into consideration when making de-
cisions. In that way, we reduce uncertainty in observing future characteristics of the 
environment that can have impact on the organisation. For timely detection of different 
kinds of problems, it is needed to carry out a systematic gathering and analysis of 
numerous information. 
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Desirable characteristics of psychically stable 
and mentally strong crisis managers

In crisis situations, manager’s competence (attitudes, qualities, knowledge, skills, 
psychical qualification and other) has to be fully displayed in uncertain and sudden 
crisis situations which occur for the first time, which have been unknown until that 
point, and are complex and unpredictable at that. The latest example of such crisis 
situations are the “super-cell storms” which have appeared lately for the first time in 
many countries of the region, inflicting losses both in human lives, and property on 
several occasions.

In crisis situations, regardless of their cause, intensity and duration, managers are 
expected to demonstrate some of their qualities in particular, and those qualities make 
them psychically stable and mentally strong individuals who will contribute to success-
ful overcoming of those circumstances. The question is: What are those characteris-
tics? The research conducted with future managers, final year students of bachelor 
and master studies at the Faculty for Project and Innovation Management “Prof. Petar 
Jovanović, PhD” in Belgrade attempted to arrive at a partial answer to that question. 
The sample consisted of two hundred eighty seven students in the framework of the 
course of study “Crisis Management” carried out at master academic studies and the 
course of study “Project manager and teamwork” carried out at bachelor academic 
studies, involving the last three student generations. These were students with in-
sufficient knowledge about crisis management in the system of defence, meaning 
that they had not had opportunity until that moment to familiarise themselves with the 
functioning of certain Serbian Armed Forces units, and organisational segments of the 
ministry responsible for defence affairs. These students did not have an opportunity 
to do mandatory military service, nor did they do voluntary military service, although 
that possibility exists. The fact is that all male students are registered in the records of 
the organisational unit of the ministry responsible for defence affairs and they can be 
engaged on the basis of work obligation in some of the work units, for example for the 
elimination of consequences of natural disasters. In that context, they, as members 
of the system of defence, can, by order of responsible authorities, be engaged for the 
elimination of consequences of a possible crisis situation. Therefore, it can be con-
cluded that these were students with modest knowledge about this segment, which is 
mostly the general knowledge and the knowledge gained through the lectures on cer-
tain topics within the course of study “Crisis Management”. To gain full picture of de-
sirable characteristics of defence system crisis managers, the same research should 
be carried out with students who are directly educated for the system of defence (the 
University of Defence, University of Criminal Investigation and Police Studies, other 
accredited faculties in the field of security), which should be followed by a comparative 
analysis of the results presented in this paper. After that, concrete results would be 
obtained that would authentically reflect desirable characteristics of crisis managers. 
The research investigated desirable characteristics of psychically stable and mentally 
strong crisis managers. 

The research consisted of two parts. The first part related to the determination of 
a list of desirable characteristics that a manager as a psychically stable and mental-
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ly strong individual should possess to manage crisis situations. The students were 
tasked to state the desirable characteristics. On the basis of the frequency of certain 
characteristics, fifteen desirable qualities that a crisis manager should possess were 
selected (the first column of Table 1). After the selection of the desirable characteris-
tics, the second part of the research was carried out; the task was to rank the selected 
desirable characteristics in such order that the first ranking was the characteristic with 
the highest frequency all the way down to the fifteenth. 

After the data have been gathered and processed, on the basis of individually pro-
duced rankings, the final ranking was obtained of the desirable characteristics of crisis 
managers as psychically stable and mentally strong individuals, presented in Table 1. 
The first column of the Table presents the characteristics that were to be ranked by the 
frequency. The part of the Table that relates to the position - individual rank, contains 
data on ranked characteristics as provided by the respondents (the students). The 
higher position, the higher ranking (position 1, hence, the first place, is ranked 15, 
etc.). The second part of the Table provides data that relate to mathematical process-
ing of the obtained results (∑fi, xifi, average), where the desirable characteristics are 
ranked at the end.

On the basis of the final ranking, it can be concluded that in crisis situations the 
following manager’s characteristics are the most desirable: To have confidence in 
themselves; to assume responsibility; not afraid of changes or challenges; not to give 
up after the first failure; not afraid of making calculated risks, and not to repeat the 
same mistakes. The average of these characteristic goes from 9.71 to 12.32, ranked 
from the first to the seventh place. Then, they are followed by a set of characteristics 
that whose average ranges from 5.61 to 8.91 (to have their own definition of success; 
not to expect immediate results; not to be burdened by the past; not to seek to please 
everyone, etc.). Those characteristics that had lower overall average were ranked in 
the end and they included: not to be afraid of solitude, with 3.91 average (ranked 14), 
and not to expect to be owed, with 2.99 average (ranked 15). 

Тable 1. The presentation of the data with the ranking of desirable characteristics of 
crisis managers
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(Source: processed by the author according to research results) 

Figure 1 contains a graphic presentation of desirable characteristics of crisis man-
agers on the basis of the data from Table 1.   
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Figure 1. Graphic presentation of desirable characteristics of crisis managers 

(Source: graphically processed by the author according to research results)  

Desirable knowledge of crisis managers 
In the most general terms, knowledge entails a set of contents about a subject 

matter or notion and their determinants founded on truth. Crisis managers are ex-
pected to possess knowledge required by any manager, and the knowledge specific 
to running the organisation, particularly running the organisation in crisis situations. At 
strategic level, as well as at the helm of an organisation, only a manager can work that 
is not just an expert, or a specialist in certain field, but a person who possesses a high-
er level of knowledge and experience. At this level, they have to be directly involved 
and be thoroughly familiar with the subject matter at hand. In theory and practice of 
management, there are numerous approaches to the classification of knowledge that 
a manager should possess. To manage an organisation means to be directly involved 
and know thoroughly the subject matter at hand. It is particularly important for a man-
ager to possesses this knowledge. Different levels of management entail different 
knowledge and skills that are required. What managers require at higher levels of 
hierarchy, managers at lower levels need less, and vice versa. 

Top management requires technical knowledge the least, but it very much needs 
humanistic and conceptual skills. The humanistic dimension, conceptual skills, and a 
bit less of technical knowledge in comparison to operational management are char-
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acteristic of required knowledge of middle management. Operational management 
require technical knowledge the most, because operational activities are within their 
domain, and they are greatly based on certain knowledge in technical areas (Vojnović, 
2014).

Technical knowledge refers to knowledge and skills in a narrower field. Humanistic 
knowledge, as one of key types of knowledge for a successful work of a manager, 
entail ability to manage individuals or a group in an organisation. Possession of con-
ceptual knowledge is necessary for top management, because the managers at this 
level operate entire organisation, where their primary tasks is to know and integrate 
certain parts of the organisation into one harmonious whole, which is an imperative for 
the successful work of an organisation. 

It is implied that a manager at strategic level is competent to set guidelines for the 
achievement of goals, i.e. to successfully perform a highly demanding function of stra-
tegic planning that demands many different resources to create a sustainable strategy 
for the organisation’s future (Bošnjak, 2019). 

Concurrently with the research on desirable characteristics of psychically stable 
and mentally strong crisis managers, a piece of research was carried out into required 
fields of knowledge that managers should possess in order to be successful in crisis 
management. The research was conducted on the same sample, and after process-
ing research results, a ranking was produced of desirable fields of knowledge of crisis 
management. The respondents were tasked to rank ten desirable fields of knowledge 
of crisis managers, where the most desirable field of knowledge was to be ranked first, 
and all the way down to the tenth (Čabarkapa et al., 2022).

On the basis of individually produced rankings, the final ranking was obtained of 
the desirable fields of knowledge of crisis managers, presented in Table 2. The part of 
the Table that relates to the position - individual rank, contains data on ranked fields 
of knowledge as provided by the respondents (the students). The second part of the 
Table provides data that relate to mathematical processing of the obtained results (∑fi, 
xifi, average), and desirable fields of knowledge are ranked at the end.
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Тable 2. The presentation of the data with the ranking of desirable fields of 
knowledge of crisis managers

No
.

Field of knowledge

Position - individual rank

∑fi xifi Average Rank1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

1 Management 28 16 18 27 9 0 0 0 0 0 98 811 8,28 2

2 Organisation 57 79 23 22 13 24 0 0 17 0 235 1851 7,88 3

3 Planning 39 28 8 6 0 0 0 0 0 0 81 748 9,23 1

4 Personnel 58 34 39 58 27 13 8 12 0 6 255 1905 7,47 4

5 Finance 0 0 0 0 63 8 7 24 0 0 102 518 5,08 11

6 Marketing 18 13 27 22 36 46 27 17 6 6 218 1290 5,92 6

7 Technology 8 28 12 17 11 27 52 17 11 11 194 1040 5,36 10

8 Informatics 6 27 18 8 27 36 27 52 32 16 249 1189 4,78 13

9 Psychology 8 3 0 0 0 16 7 2 47 13 96 328 3,42 17

10 Law 0 0 8 13 17 12 21 13 47 51 182 585 3,21 18

11 Market Competition 13 23 23 27 28 7 12 23 11 26 193 1078 5,59 9

12 Business 
Administration 0 8 0 13 7 12 11 12 16 37 116 414 3,57 16

13 Services Provided 13 4 27 0 7 0 13 8 24 23 119 571 4,80 12

14 Business Economy 14 23 22 7 12 21 28 27 0 14 168 956 5,69 8

15 Market Influence 18 17 13 32 12 7 6 28 16 12 161 920 5,71 7

16 Economic System 4 8 12 7 6 7 17 31 17 8 117 531 4,54 14

17 Intellectual Property 
Protection 0 0 8 7 13 27 18 8 9 37 127 477 3,76 15

18 Negotiation Skill 0 13 8 18 7 8 0 6 0 0 60 407 6,78 5

Figure 2 contains a graphic presentation of desirable fields of knowledge of crisis 
managers on the basis of the data from Table 1.   
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Figure 2. Graphic presentation of desirable fields of knowledge of  
crisis managers  

(Source: graphically processed by the author according to research results) 

On the basis of the final ranking, it can be concluded that in crisis situations the 
following manager’s fields of knowledge are the most desirable: planning, manage-
ment, work organisation and personnel management. It is interesting that the field 
of negotiation skills takes high fifth place. Then come the fields of knowledge whose 
final ranking slightly differs: marketing, market influence, business economy, market 
competition, technologies, and finance. 

Conclusion
Managers in any organisation’s management, with particular emphasis on the 

management in the system of defence, at all leader’s positions should possess certain 
characteristics in order to properly make decisions and manage crisis situations. To be 
engaged to resolve crisis situation it is necessary for them to have certain qualities that 
make them psychically stable and mentally strong individuals, and possess knowledge 
in certain fields. In the situation of resolving crisis, some of those characteristics should 
particularly come to the forefront, so that the crisis situation could be overcome with as 
few harmful consequences for the organisation as possible. 
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This paper presents research results on desirable characteristics that psychically 
stable and mentally strong crisis managers should possess. Question was: What are 
desirable characteristics that a qualified crisis manager should possess? To arrive at 
an answer, a piece of research was carried out on a sample of two hundred eighty 
seven students educated to become managers in the future. A conclusion was reached 
that the following characteristic should be displayed the most: to have confidence in 
themselves; to assume responsibility; not to be afraid of changes or challenges; not to 
give up after the first failure; not afraid of making calculated risks, and not to repeat the 
same mistakes. After ranking has been produced, done according to least frequent 
qualities, the second-to-last, and last were: they are not afraid of solitude, and they do 
not expect to be owed. 

Apart from desirable characteristics, concurrent research into desirable fields of 
knowledge of crisis managers was done on the same sample of respondents. The 
following fields of knowledge were selected: planning, management, work organisation, 
and personnel management.

For the purpose of further research into desirable characteristics, and desirable 
fields of knowledge of defence system crisis managers, a similar research should 
be carried out with students of the University of Defence, University of Criminal 
Investigation and Police Studies, other accredited faculties in the field of security 
that educate personnel for the system of defence. After such research, through a 
comparative analysis of the research results, concrete results would be obtained that 
would authentically reflect desirable characteristics of crisis managers.  
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S u m m a r y

Crisis situations have constantly followed the development of society. Today, a 
crisis situation is described as a difficult situation that lasts, usually resulting 

in unfavourable outcome, and which can jeopardise individuals, an organisation, and 
even society as a whole. It mostly represents a threat to set goals of an organisation, 
its future functioning, and even survival. With timely taking appropriate procedures and 
measures, a crisis can be resolved positively, or, quite contrary, cause an undesired 
disaster.

A crisis situation can be caused by external or internal factors, over which man-
agers, individuals, and even organisations have little control. Different forms of their 
manifestation, from those caused by external factors (world economic crisis, political 
changes, civil protests, criminal acts, natural accidents and disasters, catastrophic 
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events, nuclear accidents, pandemics, sanctions, and other) to those caused by in-
ternal factors (incompetence of managers, poor risk management, poor organisation, 
poor interpersonal relations, corruption, and similar).

Some of the situations demand engagement of certain defence system elements, 
which is decided upon by crisis managers in the system of defence, depending on 
the situation. When engaging defence managers, in circumstances of the emergence 
until the resolution of crisis situations, it is expected that they fully demonstrated their 
knowledge, positions, and skills, and especially those characteristics that make them 
psychically stable and mentally strong individuals. 

This paper presents research results on desirable characteristics that psychical-
ly stable and mentally strong crisis managers should possess. After ranking desira-
ble characteristics, it was concluded that in crisis situations the following manager’s 
characteristics are the most desirable: To have confidence in themselves; to assume 
responsibility; not afraid of changes or challenges; not to give up after the first failure; 
not afraid of making calculated risks, and not to repeat the same mistakes.  Apart from 
the desirable characteristics, for informative purposes, a ranking of desired fields of 
knowledge of crisis managers was presented as well encompassing: planning, man-
agement, work organisation, and personnel management. 

The structure of this paper is made of three parts. The first part presents fun-
damental considerations about crisis situations where possible external and internal 
forms of appearance were nominated. The author noted the significance of the en-
gagement of certain elements of defence system in the resolution of certain forms of 
crisis with focus on the importance of the role of crisis managers’ engagement. The 
second part provides a theoretical display of desirable competences of decision-mak-
ing crisis managers with special reference to those characteristics that managers 
should possess as psychically stable and mentally strong individuals. The third part 
presents research results relating to desirable characteristics of psychically stable and 
mentally strong crisis managers, as well as results of research relating to desirable 
fields of knowledge of crisis managers. 

Key words: Crisis situation, defence system, managers’ characteristics, managers’ 
knowledge, crisis management.
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